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Országunk és társadalmunk számos különböző, kisebb-nagyobb helyi 
tömörülésből, sokféle közösségből áll. A legtöbb ezek közül ma is falu, tehát 
olyan - viszonylag kicsiny - települési egység, amelynek lakói hosszú 
századokon át zömmel hagyományosan agrárgazdálkodással foglalkoztak. 
Népességünk nagy többsége a legújabb időkig ilyen falvakban élt. Még a XX. 
század elején is több mint kétharmada. Csak e sok változást hozó század vége 
felé csökkent a falun élők aránya az össznépesség felénél kevesebbre. 

Mai települési formáink közül a legrégibb, a leghagyományosabb a falu. A 
feudális kor falujának alaptípusa, amely a járadékokkal, szolgáltatásokkal 
terhelt jobbágyparasztok települési egysége volt, előbb a középkori Európa 
nyugati részein alakult ki. Magyarországi változata némi késéssel, a XIV. 
századra vált általánossá az új gazdasági-társadalmi rendszer kiépülésével járó 
hosszú átalakulási folyamat eredményeként, amelynek üteme tájegységek 
szerint változott, és az utóbb beköltöző keleti népelemek, így a kunok esetében 
jobban elhúzódott, mint a honfoglaló magyaroknál. Az így kialakult 
telekrendszer oly hagyományossá vált, hogy a jóval később, az 1780-as évek 
katonai felvétele alkalmából készült térképeken is felismerhető. Falvakról 
persze már jóval korábban, az államalapítás után, Szent István, Szent László és 
Kálmán törvényeiben szó esik, bár arról is, hogy a falvak ne költözzenek 
messze a templomoktól. Az állandó telepek a földművelés terjedésével 
nagyrészt a korábbi téli szállások körül, lehetőleg vizek mentén jöttek létre. Az 
idők folyamán a nagyszámú, de szétszórtan létrejött kis telepeket népesebb 
falvak bővülő hálózata váltotta fel. Egységes rendszer a teendők és 
szolgáltatások sokféleségét, soros települési mód a korábbi szálláshelyek 
halmazát, az egykori osztatlan vermes kunyhókat pedig rendszerint a 
háromosztatú parasztház, amely a legújabb időkig fennmaradt. 

Jeles, felkészült szakemberek már sok vonatkozásban feldolgozták a falvakban 
élő magyar parasztság történetét a középkori kezdetektől sorsának kora újkori 
súlyosbodásán át a feudális rendszer eltörléséig 1848-ban, a polgári 
átalakuláskor, majd a nagybirtokokkal vívott küzdelmeit és végül legújabb 
kálváriáját a sztálini rendszer alatt. Bemutatták a hazai rendi társadalom sajátos 
vonásait, így azt is, hogy jó néhány falu egy részében vagy éppen egészében 
paraszti sorban élő „bocskoros" kisnemesek éltek. Kutatóink azt is bemutatták, 
hogy a falvak voltak igazi bázisai a magyar etnikumnak, amely a középkorban 
általuk terjedt szét a völgyeken át a Duna-medencét övező hegyvidékek felé, és 
amely velük pusztult utóbb, a hódítókkal vívott küzdelmek során, főleg a 
Délvidéken. A kutatók e szakmai eredményei be is kerültek a történeti 
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összefoglalókba. Ám azok, természetük szerint, az országos jellegű 
folyamatokat, a jelentős politikai eseményeket, azok fő szereplőit, a nagy 
gazdasági és társadalmi változásokat tárgyalják, nem egyes falvak egyéni 
sorsát, hiszen azok e munkák térképein is legfeljebb kis pontként kaphatnak 
helyet. 

Száz éve, a honfoglalás millenniuma alkalmából, az akkori nemesi-polgári 
igényeknek megfelelően a „Magyarország vármegyéi és városai" című 
vállalkozást kezdték kiadni 21 kötetben. Most egy modernebb, szélesebb 
nemzetfogalom jegyében, az államalapítás ezredik évfordulóján, száz kötetben 
száz kiválasztott falu egyéni történetét tesszük közzé a több ezer közül, hiszen 
valamennyié túlhaladná a vállalkozás kereteit. A kiválasztás, amely helyi 
levéltári, közgyűjteményi szakemberek közreműködésével ment végbe, olyan 
szempontokat vett figyelembe, hogy azokra a falvakra kerüljön sor, elsősorban 
a mai Magyarország területén, de részben a mai határokon kívül is, amelyek 
egy kissé a magyar történelem kontinuitását jelképezik. Azokra a falvakra, 
amelyek valami módon fontos eseményekkel vagy neves szereplők életútjával 
kapcsolódtak össze, s róluk eddig még nem született olyan igényes helytörténeti 
összefoglalás, amilyennek megírására, lehetőleg azonos felépítésben, most 
megvannak a kellő források és szakemberek. Szeretnénk, ha kis helyi 
közösségek és azok egykori lakói, szereplői sorsának, küzdelmeinek válságokat 
is átvészelő, cselekvő erejének számbavételével e sorozat egy olyan szélesebb, 
személyesebb múltat tudna bemutatni olvasóinak, amely a mai nemzet 
öntudatát, önbizalmát, alkotókészségét is erősíteni tudja. 



Kemenesalja - a táj varázsa 

Az alkotó természet nagyszerűen rendezte el ezt a szép vidéket. Szegélyezte két 
folyóval, a szeszélyes és gyors folyású Rábával és a tiszta vizű Marcallal. Olyan 
természetes határt ajándékozott Kemenesaljának, amely sokszor országoknak, 
birodalmaknak sem adatik meg. Ezt a vidéket díszítik - a Somló, vagy ahogy az 
itteniek hívják, a Nagy-Somló szomszédságában - a Balaton-felvidék híres 
vulkánkúpjainak kistestvérei: a Ság-hegy (291 méter), a Kis-Somlyó, a Miskei-
hegy és a Sitkéhez közeli Hercseg. 

Hamvas Béla a dél-nyugat géniuszának hatásterületéhez sorolja ezt a tájat: 
„A délnyugati sarok legközelebbi rokona nem Somogy, hanem Provence és 
Isztria és Dalmácia, és közelebb áll Attikához, mint Győrhöz vagy Fejérhez. 
Somlótól délre a táj északnak háttal áll, arccal a tenger és Róma felé. 
Kemenesalja fővárosa nem Budapest, hanem Athén. Odatartozik, nem 
nyelvben, vagy szokásban, vagy vér szerint, hanem ennél fontosabb és 
lényegesebb rokonság, géniusza szerint. (...) El kell képzelni Berzsenyit 
nyáron, a sugárzóan forró napon, augusztusban, amikor ebéd után a szikrázó 

A Kis-Somlyó lankái nyugatról 
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udvaron átmegy, hóna alatt Horatiusával és néhány papírral, amelyre ódájának 
vázlatát vetette. A méhes a háztól ötvenlépésnyire van. Az ajtót kinyitja. A 
kaptárak körül zúgnak a méhek, és az ablakon szállnak be és ki. A kaptárakon 
kívül csak puhafa asztal és szék és semmi más. A lángoló kertre néz ki, aztán a 
méhes felé fordul, a könyv ott fekszik az asztalon, a papír, a külvilág eltűnik és 
elsüllyed valahová, ahonnan már nem látni a forró nyári kertet és a kaptárt. Ott 
ül mozdulatlanul a zsongásban, és mintha valami belül elkezdené mindazt, amit 
eddig életében magába gyűjtött, zajtalanul dagasztani és köpülni a gyermekkort, 
a szülői házat, a szerelmeket, azt, amit tanult, látott és olvasott. Valami dolgozik 
benne és forgatja életét. A méhes az éber alvás helye. És ha valaki a méhes 
nappali álmodozásának hangulatát kívánja, olvassa a Himfyt. Semmi alapja 
nincs, semmi mélysége, semmi gondolata, semmi zenéje. Zsongása és 
hangulata van, képek áramlása, érthetetlen és szakadatlan álmodozás. És 
Berzsenyi ott ül, ez az élet már alig emberi ebben a zümmögő forróságban és az 
olajosan ömlő idővel zeuszi magányban. 

A helynek valami rokonsága van az arannyal, amit a mediterrán vidéken csak 
Provence-ben látni, néhol a kis-ázsiai partokon és Nagygörögországban. 
Nemcsak a napfényben van. Ha az ember a Somló déli oldalán a szőlők fölött 
leül a világosbarnán égő, porrá vált vulkáni láván, lenéz a völgyre, a tenger 
hiányzik csak, hogy Dél-Olaszország legyen. A levegőben aranyszemcsék 
csillognak, mint a dalmát szigetek között a mistralban, és ebben a tündöklésben 
érik a szőlő. Az édes sziréni fény még az ételek ízében is benne van. A nyugati 
hang kicsit érdes, az északi homályos, az erdélyi töredezett. Ez a hang itt napos 
és csengése rokon a szentgyörgyhegyi bor csillogásával. Az egész országban ez 
az egyetlen hely, ahol az ember tudja, hogy az élet akkor magasrendű, ha művészi." 

Hamvashoz hasonló szeretettel írt erről a tájról Antalffy Gyula az Élet és Tudományban: 
„A kemenesaljai táj szépsége - megragadó. Lágy hajlatokkal ívelő felszínét rendkívül 
finom rajzúvá teszi az aprólékos tagoltság: az erdősipkás halomsorok, a nagy 
hullámokban ringatózó szántók, a ligetes legelők, a gyümölcsösök mélyén rejtőző falvak 
megejtő szépségűvé varázsolják a »kékellő halmok« gyönyörű vidékét, Berzsenyi 
szeretett táját. Az alpi és pannon flóra találkozik ezen a kis területen, a 
fennsík a csertölgy, az alsóbb lankásság pedig a molyhos tölgy és a sajmeggy 
hazája, a Marcal melléke viszont hajdan valóságos berekvilág volt. A táj 
patakjai - a Börgönd, a Cinca meg a Gódó - is a Marcalba futnak. ( . ) Szinte 
láthatatlan lejtéssel ereszkedik alá a Cser magaslatairól a Rába meg a Marcal 
lapályáig a Kemenesalja teleszórva sok-sok apró faluval. A hátság tetejét laza 
erdőfoltok tarkítják, a déli domboldalakon szőlők, gyümölcsösök virulnak, s a 
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A táj XIX. századi ábrázolása 
Cser magasa és a Marcal laposa között egykori vulkánocskák maradványai 
sorakoznak egymás mellett." 

Kemenesalja területe kilencven-száz négyzetkilométer, tengerszint feletti 
átlagos magassága száztíz-száznegyven méter. Legmagasabb pontjai a Ság­
hegy (291 méter) és a Kis-Somlyó (235 méter). A vidék természetes határa 
nyugatról a Kemeneshát, keletről a Marcal völgye, délről pedig részben a 
Kemeneshát, részben a Vas-zalai-dombvidék. Nyugat és délnyugat irányában 
Kemenesalja a Kemeneshátban folytatódik, északról a Rába szegi. Az éves 
átlagos csapadékmennyiség 633 milliméter. A legcsapadékosabb hónap a július 
(74,4 milliméter), csapadékban legszegényebb a január (37,2 milliméter). 

A lírai leírások tája itt a valóság tája is: változatos lankák, dombok, a Kodó 
(Antalffynál: Gódó), a Cinca kanyargó medrei, a lapályos Marcal mente és a 
Cser kiemelkedő kavicsplatója. 

Maga a „kemenes" elnevezés szláv jövevényszavunk, jelentése kő, kavics, kavicsos. 
Az emberi környezet és a kultúra több ezer éves errefelé. A rézkor óta folyamatos 
leletanyagot találnak itt a múltat faggató régészek. A középkorban a karakói ispánsághoz 
tartozott a Kemenes-vidék. E megszűnő megyeszervezet egyházi maradványa lehetett a 
XIV. századi oklevelekből ismert hetyei és bokodi főesperesség. A vidék vallási 
központja a bencések dömölki apátsága volt, alapítási idejét és alapítójának személyét is 
homály fedi. A protestantizmus elterjedésével a nemesség döntő része áttért az új 
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hitre. A Kemenesaljára látogatónak ma is az egyik legszembetűnőbb élménye 
lehet, hogy a települések többsége római katolikus és evangélikus templommal 
is büszkélkedhet. A török hódoltság idején az egyházi működés szünetelt. 

A mára földrajzi fogalommá vált „kemenes" sokáig politikai fogalom is volt: a 
„kemenesi districtus" (kerület) hol két, hol három szolgabírói járásra oszlott: az 
alsó- és felső-kemenesire, valamint a kiscellire. A járások élén a szolgabírák, a 
kerület élén a főszolgabíró állt. 

A Felső-Kemenes vagy Kemeneshát Kemenesalja kisebb, terméketlenebb 
része: legfőbb alkotója a hajdani csererdőkről Csernek nevezett fennsík kevésbé 
termékeny kavicszátonya. Az alsó-kemenesi rész földje termékeny és 
népsűrűsége is nagyobb. A kemenesaljai kerületben 1785-ben hetvenhét 
helységet - majort és községet - írtak össze, 8128 háztartással. Nagyjából ezt a 
területet fedte le az az ezernyolcszázhetvenes években kialakított egységes 
beosztás szerint létrejött kiscelli, majd celldömölki járás. 

A történelmi Kemenesaljának megfelelő celldömölki járáshoz 38 község 
tartozott. 1950-ben öt település Veszprém megyéhez került. Egyházashetye a táj 
déli részén található, a Ság és a Kis-Somlyó között. Kemenesalját „oly tiszta és 
csinos magyar nép lakja, melyhez hasonlót hiába keresnénk hazánkban" - írta 
Kazinczynak 1811-ben a magyar költészet falunkban született géniusza, 
Berzsenyi Dániel. 

Vas Gereben ilyennek látta ezt a tájat a XIX. század második felében: 

A Kis-Somlyó krátere 
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„...én csodálatosabb szépséget még sohasem láttam. Legkevesebb kétszáz öles 
magaslaton álltam, alattam ellenállhatatlan síkföld, melyen negyven falut lehet 
egyszerre meglátni szabad szemmel. A gyönyörű zöld rónán a Rába 
folyamnak regényes kanyargásai a számtalan liget mellett oly bódító látvány, 
hogy az én papom e gyönyörű képhez szükségtelennek tartá egyebet mondani 
mint: ez a Kemenesalja. Egy roppant angolkert ez, melyben az a legszebb, hogy 
a sok falut, erdőcskét, ligetet, kisebb-nagyobb folyót a véletlen oly kedves 
rendetlenségben zavarta össze, hogy a szem az élvben megpihenni nem bír. Az 
ember önkéntelenül kiterjeszti karjait, keblébe szívja az alkonynak friss 
szellőjét és röpülni vágyik e paradicsom fölött. A roppant magaslatról egy 
bővület csalja le a nézőt az alatta kiterjedő rónára, a búcsúzó nap egy lámpa, 
melyet egy láthatatlan kéz tart e látvány fölé, s az ember egy pillanatban 
észreveszi, hogy csak férge e földnek, melynek szépsége még az emberi 
tehetetlenségnek is sok. És hogy kifogjon az alkotó, a gyakorló embernek 
gyöngeségén, mely végre is e sokat el nem bírja, elláthatatlanból odavet neki 
egy részt, s mintha velem állna szóba, szinte hallom, midőn mondja: no ne, 
neked is egy darab, ez a szép darab itt Magyarország, te csak ezt szeresd, ez 
legyen a tiéd! Némán álltam e leírhatatlan szépség csudálatára, s mikor a nap 
lement, még csak akkor kérdeztem egyes helyek nevei után a szép 
Kemenesalján, s az egyik falu nevénél megálltam. Sömjén! - mondám 
ismételve a szót, mintha valamiről emlékezetes lenne, mit észrevevén pap 
barátom, jelentékenyen mondja: - Ott lakott egykor Berzsenyi Dániel. Utóbb 
azt is hozzátette: Az öregek azt mondják, akkor volt ám még csak kedves élet a 
Kemenesalján." 

Németh László ihletett sorai 1936-ból valók: „.alkonyattal álltam meg a 
Kemenesen: a Bakony és a Somlyó szemben úsztak a présházzal, előbbre a Ság 
alatt a régi Nemesdömölk látszik, oldalt a Kemenes apró gyümölcsfás községei, 
s mint e szigetnyi látnivalók körül egy tenger abból a fiatal kékesszürke színből, 
mely ellep földet, levegőt, s egyszerre határtalan, fennkölt és nyugodt." 

A ráció alapján megmagyarázhatatlan, irodalmunknak mily sok jeles 
személyiségét ringatta kemenesaljai bölcső Berzsenyin kívül is. A szomszédos 
Dukában született a „magyar Szapphó", első női költőnk, Dukai Takács Judit, 
valamint Zádor (Stettner) György. Egyházashetye szülötte Kunoss Endre, a 
méltatlanul elfeledett költő, a bányászhimnusz szerzője. Alsóságon töltötte 
életének legtermékenyebb éveit a tudós Kresznerics Ferenc, a XIX. század 
neves szótárírója. Felső-Kemenesalján, Csöngén honos középbirtokos családból 
származik a XX. századi költőzseni, Weöres Sándor. Nemeskeresztúron, 
nagyszüleinél töltötte legkedvesebb nyarait Bertha Bulcsu, a közeli Iszkázon -
a Kemenesalja peremén - született Nagy László. 



Bekeny és Hetye 

Kemenesalja legrégebben lakott helye minden valószínűség szerint a Ság-hegy 
és környéke volt. Az ötezer évvel ezelőtti emberiség igazi menedéke lehetett. 
Első leletei a jégkorszak idejéből származnak: mai szemmel primitív csont- és 
kőszerszámok. A Ság-hegy régészeti anyaga rokon a velem-szentvidi 
feltárásokkal. Találunk újkőkori, rézkori, bronzkori nyomokat is. 

Az ősi időkben áthatolhatatlannak tűnő erdőségekbe a Marcal-medencét mint 
természetes útvonalat felhasználva hatoltak be a Nyugat-Balkánról érkező 
újkőkori közösségek. Az itt élő mezolitikus őslakossággal megismertették a 
maguk fejlettebb technológiáját. Megélhetésük alapját az állattenyésztés -
elsősorban juhot, kecskét, szarvasmarhát, sertést tartottak - és a földművelés 
képezte. Velük vette kezdetét a természetes tájkép lassú átformálása. 

A bronzkor korai szakaszában jelent itt meg a makói kultúra. A fő közlekedési 
útvonal a Rába folyó volt. A kutatások eredményei szerint részben ezen érkezett 
a térségbe délről a vucedoli kultúrához tartozó populáció. A középső bronzkort 
záró, nyugatról érkező úgynevezett halomsíros kultúra emlékei a közeli 
Jánosháza határából kerültek elő. A kora vaskor központi települése szintén a 
magasságával is tiszteletet parancsoló Ság-hegy lehetett. Erre azonban tárgyi 
bizonyíték nem került elő. A késő vaskort a kelták uralma jelenti a vidéken, a 
Krisztus előtti V. század közepe táján. 

A római korban a kemenesaljai térség a Somló környékén elhelyezkedett, de az 
eddigi kutatások eredményei alapján még nem egészen pontosan ismert 
helyzetű Mogetianae település határának nyugati részét képezte. A folyók 
átkelőinél őrállomások épültek közelükben a kisebb településekkel, és itt 
helyezkedtek el a földbirtokosok birtokközpontjai is (villa rustica). A két Sitke 
és Miske táján nagyobb római helység létezett, a mai Alsó-Mesteri helyén volt 
római „villának" pedig még a nevét is tudjuk: Mestriana. A Ság-hegy tetején 
táborhely, castrum őrizte a táj és lakói nyugalmát. A kistérségre jellemző 
hagyományos szőlőművelés és évezredes borkultúra születése is erre az 
időszakra vezethető vissza. 

Két fő útvonala volt Kemenesaljának a római időkben. A nép ajkán „hadi 
útnak" nevezett volt az egyik, amely a Kemeneshát alatt Vönöck, 
Kemenesmihályfa határában húzódott. A „város út" Egyházashetye 
szomszédságában, a borgátai határban vezetett Sabariából (Szombathelyről) 
Mestrianán (Mesterin) keresztül Aquincumba (Budára). 
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A népvándorlás korából először a Hun Birodalom érdemel említést, melynek 
emlékei szórványosan megtalálhatóak Vas megyében, erről a részről viszont 
nem kerültek elő leletek. Kérdés, hogy ez a fehér folt a nagyfokú 
erdősültségnek tudható-e be vagy csupán a régészeti kutatómunka hiányával 
magyarázható. Utóbbira enged következtetni, hogy a szomszédos Bakony-
vidékről került elő leletanyag. A népvándorlás zivataros századaiból 
meglehetősen vegyes népesség maradhatott fenn: frankok, avarok és szlávok. 
Az avar uralom emlékei a VII . századtól ismeretesek, a közeli Izsákfa-
Bokodpusztáról kerültek elő. 

Kemenesalja legrégibb nemzetsége az Osli (ebből alakult ki később az Ostffy 
család), birtokaik a Rába mentén helyezkedtek el. Meghatározó nemzetségek 
voltak a középkorban a Köcskyek, Herényiek, a Héderváriak, a Mesteryek. 
Számos olyan nemzetséggel is találkozunk, amelyek egy-egy faluról kapták a 
nevüket: Bobay, Bokody, Dömölky, Kocsy, Magassy, Hetyey, Simonyi, Somlay 
és így tovább. 

Máig homály fedi a Hetye melletti Bekenypuszta - említik Bekenként, 
Bekényként is - történetét. A mai Egyházashetyétől keleti irányban, a bobai 
közút mellett, attól légvonalban alig egy kilométernyire fekvő Bekeny a XX. 
század utolsó harmadáig lakott hely volt. A második világháborút követően, a 
téeszek szervezésekor szűnt meg a Bekenyi-dombnak nevezett határrészen a 
szőlő- és gyümölcskultúra. A Felsőbüki Nagy családnak is az itteni lankán (a 
népnyelvben máig „bekenyi kertnek" nevezik) termelt bor volt a házibora. 

A bekenyi erdő a középkorban templomos hely volt, a XX. század közepén láger 
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A bekenyi uradalom a középkorban virágzott. Sokan Árpád-kori templomos 
helyként ismerik, ma pusztuló, kihalt major és a Sárvári Mezőgazdasági Rt. 
nagyüzemi disznótelepe. Az utolsó családok a hetvenes években költöztek le a 
Bekenyi-dombról a faluba, Hetyére. Régészeti feltárást, ásatást (leszámítva a 
villany bevezetésekor talált leleteteket, amelyekről később lesz szó) az elmúlt 
évezredben nem végeztek. 

Annyi bizonyos, hogy Bekenynek volt középkori temploma, Szent Jakab 
apostolnak szentelve, a mai Hetye katolikus templomának is Szent Jakab 
apostol a védőszentje. A Bekeny elnevezés főbb előfordulásai: Beken (1326), 
Buken (1393), Bekény (1692), Békény (1883-84). A szó etimológiáját a 
Bekeny-Bekény, Bökény török eredetű magyar személynév adja. 

A győri káptalan 1326-ban kiadott oklevelével bizonyította, hogy a „Héder 
nembeli Miklós mester beteg testtel ugyan, mégis ép elmével az ő örökségét 
képező Bekeny birtokot ( . ) a Szent Jakab apostol tiszteletére szentelt egyház 
kegyúri jogával együtt Intai Péternek és Lőrinc nevezetű testvérének hagyja 
örökül". A vasvári káptalan irattárából tudjuk, hogy 1397. augusztus 4-én a 
birtokot Káldi László elzálogosította Hetyei Jánosnak, Miklósnak és Péternek. 
Majd I I . Ulászló királyunk Hernádmestery Ferenc, Bernát, Balázs és Imre részére új 
adomány címén eladományozta. Ezen oklevelek alapján állíthatjuk, hogy Bekeny 
köznemesi, kisnemesi birtok és egyházas hely volt a középkorban, kegyúri joggal. 

Az idők folyamán birtokosai voltak a Mesterházyak, a Thahy család, a 
Mesteriek (Mestheryek), a Zámbók, a Majtényiak (Majthényiak), majd a 
Békássy családhoz került. E család levéltárából ismerhetjük azt az 1722-ből 
származó tanúkihallgatást, amelynek során arra próbáltak fényt deríteni, hogy a 
kemenesaljai kerületben található Bekeny ismert erdejének mi a 
tulajdonképpeni neve: „Bekenyi pap erdeje" vagy a „Hetyei kis pap erdeje", és 
hogy szabad volt-e itt a hetyei lakosoknak fát kivágniuk? Történetünk 
szempontjából nem a kérdés megválaszolása, hanem az a fontos, hogy az 
elnevezésekből kitűnik: ekkoriban még egymás mellett élt és virágzott mindkét 
település, és mindkettőnek saját papja is volt. 

A XVIII. század közepéről fennmaradt, szintén a Békássy-levéltárból való irat alapján 
tudjuk, hogy Bekén - a mesteri kastéllyal és a Kis-Sitkén található kastélyrésszel 
együtt - a Dömölkiektől kerülhetett Felsőbüki Nagy Pálhoz (nem azonos a vele 
egyező nevű, de a család Sopron megyei ágából való nagy reform-politikussal), 
„örökös csereszerződéssel", de mindkét fél által visszaváltható módon. Több mint 
kétszáz évig, az államosításig bírták a Felsőbüki Nagyok, akik a XIX. század folyamán 
a herényi Gotthárdokkal kötött házasságnak köszönhetően Hetye földbirtoko¬
sai lettek. (Itt, Bekenypusztán hozta létre az egyik legnagyobb magyarországi 
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Birtokperirat 1747-ből 
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lágerét a második világháború végén a szovjet politikai rendőrség. Erről 
bővebben később lesz szó.) 

Mint fentebb utaltunk rá, Egyházashetye területe egyes források szerint már a 
római korban is lakott volt. A volt Újmajor - amely korábban Keresztmajor 
néven is szerepelt - helyén római castrum nyomaira bukkantak. Területéről 
sírok, bronzdarabok, mécsesek kerültek elő. 

A település a karakói várispánsághoz tartozhatott, a falu nevét egyes szerzők 
az itt először letelepült Hethe törzsről eredeztetik. A legendárium szerint 
közülük egy Hethe nevet viselő férfi az 1090-es években ispánként szolgálta a 
királyt. A falu nevének főbb előfordulásai: Hetyesomlya (1309), Hetyesomlyó 
(1337), Hetye (1338), Somlyó-Hetye (1553), Hethye (1559), Hetye (1610, 
1646, 1770 stb.). Etimológiája a fenti okfejtés ellenére bizonytalan. A Somlyó 
elnevezés a közeli, ma Kis-Somlyóként ismert szőlőhegyre utal. A Hetye előtag 
talán a hegy-hegye zöngétlen alakjaként jött létre. Az egyházas előnév 
tekintetében megvan az egyetértés: egyházára, templomára utal. 

A karakói ispánság megalapítására az adott okot, hogy korábban is egyfajta 
erődvidékként szerepelt ez a térség, amely a Belső- és Nyugat-Dunántúl 
kulcsfontosságú vidéke a kezdetektől fekvése, természeti, terepbeli adottságai 
miatt. A vármegye önállóságát az Árpádok alatt végig megtartotta. Központja 
Karakó, szabadalma a tatárjárás előtti időkből való, s az Árpád-korban 
lovassággal rendelkezett. 

Az I . István és Konrád között kitört háború ezt a vidéket csupán északi részén 
érintette. Első királyunk halálát követően I I I . Henrik seregei dúlták fel a Rába 
mentét, ám hogy ez a hadművelet elére-e a Kemenesalját és közelebbről Hetyét, 
arról nem áll rendelkezésünkre adat. Salamon és Géza herceg trónért folytatott 
küzdelmeinek az ikervári béke vetett véget. Egyes feltételezések szerint a 
szemben álló felek táboraikat ezen a környéken ütötték fel. 

A XII . század végén, valamint I I . András uralkodása alatt a királyi várföldeket 
elajándékozták, az egykori ispánságok pusztulásnak indultak, a várispánságok 
tekintélye alább szállt. A karakói várispánság földjeit csak IV. Béla király bírái 
állíttatták vissza. Batu kán hadai ezt a vidéket sem kímélték: feldúlták a karakói 
és a vasvári várispánságokat. A Kemenesalján élők a Marcal nádasaiba és a 
Cser erdeibe menekültek. A vész elmúltával IV. Béla hozzálátott a királyi 
birtokok újjászervezéséhez. 1254-ben Roland nádor, három évvel később pedig 
Pál pozsonyi prépost serénykedett a karakói ispánság birtokbavételén. 

Az elkövetkező korszakot a kiskirályok egymás ellen folytatott háborús¬
kodása jellemzi. A Németújváriak birtokai lenyúltak egészen a szomszédos 
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Borgáta és Köcsk határáig. A másik tekintélyes vagyonos család a Héder 
nemzetségbeli Köcsky família, melynek birtokai egész Kemenesalját 
behálózták. A mai Egyházashetyét is az e családból származó Köcsky Sándor 
birtokaként említik. A két hatalmas család egymással rokonságban állt, ennek 
ellenére folytonos a villongás közöttük. 

A belső harcok az Árpád-ház kihalásával újra fellángolnak. A trónért folytatott 
harcban a Németújváriak hol Ottót, hol Csák Mátét támogatják. A Köcskyek 
megmaradnak a király mellett. A vasvári káptalan irattárából tudhatjuk meg, 
hogy 1309-ben a vasvári káptalan előtt Hetyesomlyai Imre fiai, István és 
Mihály Hetyesomly, Hetye és Pereztogalya birtokot 32 márkáért eladták 
Köcsky Sándornak és fiának, Sándornak. 1388 januárjában Hetyei Lőrinc fia 
János és Mesteri István fia János vitájában a Hetye és Beken birtok között 
fekvő 62 holdnyi terület ügyében a bírák úgy ítéltek, Hetyei Lőrinc fia János 
köteles a földre esküt tenni, hogy az mindig Hetyéhez tartozott. 



Hétköznapok történelme 

A Batthyány család irattárában, I . Ádám irataiból megtudhatjuk (1649), hogy 
Hetye község Fehérvár elestekor hódolt meg a töröknek, s kezdetben tizenöt 
forint adót fizetett. Később húsz forintot adtak Egri Haszan iszpáhnak 
Fehérvárra, tíz pint vajat és hat forint császár adóját fizettek. Iszman iszpáhi 
felemelte adójukat: huszonnyolc forint, tíz pint vaj és tíz forint császár adója. 
1646-ban, mikor a szomszédos Köcsköt a török elfoglalta, négy lóval a faluba 
jöttek, és Géczi György négyéves kisfiát elvitték. 

Egy 1591-ből származó záloglevélből arról értesülhetünk, hogy Hetyey Bálint 
hat évig volt kegyetlen török rabságban, majd kiváltotta magát. E célra Palásty 
Györgytől kapott ötszázötven magyar forintot. Fedezetéül lekötötte a Vas 
megyei Hetyében található elhagyott nemesi kúriáját és ugyanitt hét 
jobbágytelket, valamint öröklött nemesi szőlőjét a „Kis-Somlió" szőlőhegyén. 

Egy 1657-es kezeslevélből tudjuk, hogy Hetyey György hetyei lakos negyven 
forint kezességet vállalt Horváth György peresztegi jobbágyért, akit Balogh 
András lólopásért vetett fogságra. 

Az 1696-os egyházlátogatás feljegyzései szerint a falunak ez időben papja 
nincs, a tanító Hegedűs János. A két évvel későbbi vizitáció szükségesnek tartja 
megjegyezni, hogy bár a templom „nagy és kiváló" épületnek látszik, az 
elszegényedés miatt az újraépítési és javítási kötelezettségnek a hívek nem 
tudnak eleget tenni. Szintén a szegénység miatt hiúsult meg a Szent Jakab-napi 
búcsú megtartása. A korabeli feljegyzés szerint a templomnak sem javadalma, 
sem jövedelme nincsen, s felszerelése is csupán az alábbiakból áll: ólomkehely 
az ostyák őrzésére, egy másik ólomkehely tányérkával, továbbá három terítő és 
három törlőkendő. 

A plébános a faluban él, a plébánia karbantartott és lakályosnak mondható. A 
plébániához a templomtól délre hat hold szántóföld (hat köböl terméssel), a Fél¬
szeren hat hold szántóföld (kilenc köböl terméssel) tartozik, azokat a 
plébániabeliek művelik: évente háromszor szántanak, kötelességüket képezi a 
vetés és az aratás. Rét is tartozik a plébániához: a Malom-szegben egy szekér 
szénát terem, a berek melletti felső mezőben található rét három szekérnyit ad. 

A plébánia bevétele részint a hívek által természetben, illetve pénzben 
teljesített szolgáltatásokból tevődik össze. Akinek saját ekéje van, fél mérő 
búzát ad, aki ekével nem bír, az fél mérő rozzsal és tíz dénár befizetésével 
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teljesít. A zsellérek kötelezése 
gabonából csupán negyed mérő, 
pénzszolgáltatásból pedig öt dénár. Az 
özvegyek és a „gabona nélküliek" öt 
dénárt adnak. 

Az évi rendes jövedelemforráson túl 
az egyház számára bevételt jelentett 
az egyes jeles alkalmakkor teljesített 
szolgáltatás. Keresztelőkre egy 
tyúkot, egy kenyeret adtak a hívek, 
illetve ezeken túl annyi dénárt, 
amennyit a keresztszülők adtak. Az 
esketés díja „nőtleneknél" huszonöt 
dénár, mindkét fél özvegysége esetén Hetye címere a község zászlaján, 
ötven dénár, egyik fél özvegysége ese- a címert és a zászlót Sellyei Gábor 
tén huszonöt dénár volt. A gyászbeszé- tervezte, Kedves Zoltánné varrta 
dért huszonöt dénárt, a betegek látoga­
tásáért tizenkét dénárt fizettek a hívek. Bár - mint említettük - a plébánia 
épülete szépen karbantartott, plébánosa éppen nem volt a településnek. A 
plébániaházban az iskolamester, az ágostai hitvallású, harminc év körüli, 
Molnáriból származó Gazdag István lakik, akiről még annyit tartott 
szükségesnek megjegyezni a krónikás, hogy könyvekből „szokott a népnek elő 
olvasni és akárhányszor szónokolni". 
A faluban - a feljegyzés szerint - ekkor 227 lélek élt, közülük - a csecsemőket 

nem számítva - 63 katolikus, 155 ágostai, kilenc pedig helvét hitvallású volt. 

Viszonylag bőségesen maradtak meg felhasználható forrásanyagok a XVIII . 
századból. A Batthyány család irattárából Vas megye közgyűléséről fennmaradt 
összeírásban például három hetyei taksás nemest találunk (zárójelben közlöm 
taksájukat): Francsics János (tíz forint), Börzsönyi János (tizennyolc forint), 
Bodó János (húsz forint). 

Az Ostffy család levéltárának köszönhetően egy 1721-ből származó 
tanúvallatásból azt tudjuk meg, hogy a katolikusok 1707 körül vették vissza a 
templomot a lutheránusoktól. Az Erdődy család iratai ugyanezt az eseményt 
1718-ra teszik. 

A bécsi Kriegsarchiv (Josephinische Landesaufnahme 1763-1787) szerint 
Hetye (Hettije) temploma szilárdan épített, van néhány urasági háza, erdeje 
magas törzsű. A falut három oldalról mocsár veszi körül, közlekedni nehéz. 
Útjai jók, a jánosházi és a somló-vidéki oldalról emelkedőkkel van körülvéve. 
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A legpontosabb képet a korabeli viszonyokról a Batthyány-féle 
egyházlátogatás jegyzőkönyvéből kapjuk: 

„Hetye egészen magyar plébániának és leányegyházainak: a templommal 
rendelkező Kis Somlyónak, valamint a templom nélküli Dukának kanoni 
vizitációja a Győri Egyházmegyében, Vas megyében és a Kemenesallyai 
kerületben, 1758. November 21-én. 

A hetyei templomot idősb Szent Jakab apostol tiszteletére emelték. Búcsúja 
napján az egyház szolgáit Hettyei Benedek úr és a Gotthárd család szokta 
megvendégelni, úgyis, mint földesurak. A templom kőből épült, a szentély 
boltíves, zsindellyel fedett, deszkából álló tornya romos állapotban van, 
benne két harang függ. A kórusa és a szószéke fából készült, ez utóbbin a 
négy evangélista képe látható. Padjai alkalmasak használatra. Három oltára 
van, a főoltáron i . Szent Jakab apostol szobra, tabernákuluma fából 
befestve, antipendiuma ruhából. Második oltára jobbról a töviskoronás 
Krisztus, harmadik oltára a Szűzanyáé. A templom körül terjed el a temető, 
amely elég szűk, de minden oldalról körülkerítve palánkkal. K i alapította a 
templomot, nem tudni, csak amikor 1718-ban az eretnekektől visszakapták, 
akkor Vargyassy András renováltatta. Jövedelme három forint az évi 
perselyből, húsz forintja kiadva. Fölszerelése elég jó: szentségmutató, 
két kehely paténával, egyik ezüstből, két áldoztató kehely, de mindez 

História Domus 
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aranyozva, három miseruha, egy meg feketében, egy szakadozott miseruha 
stólával és manipulussal együtt. De ostyasütő vasa is van, keresztek, 
gyertyatartók fából 12, szekrények, szenteltvíztartó, gyertyaoltogató stb. 

A plébános, Tóth János magyar, közepesen német is, horvát is. (? - M. L.) 
Győrben három évig hallgatta a teológiát. Itt már nyolcadik éve plébános. 
Azelőtt Kovácsiban a Saáron tíz hónapig élt, Győrben pedig egy év és három 
hónapig káplánkodott. Anyakönyvei megvannak. Jövedelme: igavonó 
állattartóktól bármily nagyságú telkes is fél mérő nagyobb mértékű rozsot vagy 
búzát kap és 12 dénárt. A házasságban lévő zsellérektől ennek felét és hat dénárt 
(...). Stólája: keresztség után tyúkot és kenyeret két dénárral, vagy ezek helyett 
máriást. Szülő asszony bevezetője után kenyeret és öt dénárt, temetésért 25 
dénárt, esküvőért Hetyén és Kiss Somlyón szabad stóla vagyis egy forint, vagy 
ennél több-kevesebb, Dukán esküvőért egy forint és kendő, vagy helyette 
máriás. Koledáláskor kevés zabot vagy árpát kap. Segélye 30 forint, 75 hold 
szántó földje található a hetyei határban a plébánia kert után bekerítve ( . ) . 
Tüzifát a fogatot tartóktól - bármilyen telkes legyen is - egy szekér fát kap 
Hetyén és Kiss Somlyón, Dukán nyolc szekér fát kap. Úgyszintén szabad 
faizása, legeltetése és makkoltatása van a közös erdőkön. ( . ) Az árendások a 
plébánosnak hat forintot fizetnek, az első igavonóival hat napot és ugyanannyi 
kézimunkát szolgál, míg a másik árendás barmaival három napot és három napi 
házimunkát teljesít. Van Győrffy Katalin úrnőnek 300 forintos jámbor 
alapítványa is 100 forint utáni 6 forint kamattal, tehát összesen 18 forint, 
amelyért a plébános köteles 36 forint szentmisét mondani. A hetyei hívek hét 
vagy öt holdat, a kissomlyóiak évenkint három holdat, a dukaiak egy holdat 
munkálnak meg. Réteket: minden falu a saját határában lévő pléb. rétet kaszálja 
meg. A plébánia ház fából való, kerttel, udvarral és szobája ablakánál kis 
konyhakerttel. Ezt az épületet a hetyeiek építik és karban tartják. 

A hetyei iskolamester, Kovács György szépen teljesíti kötelességét az énekben, 
a gyermekek tanításában, ha járnak és harangozásban. Jövedelme a szokásos 
terményekben, de itt még kap egy kenyeret és öt dénárt, a nem fogatosoktól 
ennek felét, fél kenyeret és polturát. A gyermekek az oktatásért adnak 30 dénárt. 
A temetésért jár neki 12 dénár, ha éjjel-nappal énekel és el is kíséri 35 dénárt 
kap. ( . ) Az iskolaépület elég jó karban van kis udvarral és kis kerttel. A hetyei 
hívek kötelessége építése és karbantartása." Megtudhatjuk még, hogy a három 
község földesurai különféle részbirtokosok, közülük is a legkiválóbb a 
kissomlai Bogyai úrnő. A hívek száma a három községben „gyónni képes 
katolikus: 307, gyónni képtelen: 145, összes lélekszám: 827". 

Egy 1767-ből származó iratból arról értesülhetünk, hogy Hetyén árendá-
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sa van Gothárd István úrnak (egy árendás két ökörrel), Szita Ferenc úrnak (két 
árendása van), gróf Erdődy Lajosnak, Somogyiné úrnőnek. 

Az egyházmegye-szervező és székesegyház-építő Szily János püspök lá-

Hetyei Elek alapítványa Hetyey Sámuel püspök emlékére 
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togatási jegyzőkönyvéből tudjuk (1781), hogy Hetye kegyura Gothard István és 
a hetyei katolikus nemesség, földesurai: Gothard István, az Erdődy család, a 
Bogyai család és más nemesek. Összes lélekszáma 407, ebből 280 katolikus, 
127 evangélikus. 

1797 Szent György havának tizenötödik napján a francia csapatok 
közeledésére Vas vármegye nemesi felkelést hirdetett: „Minekutána Őfelsége 
avégett, hogy a francia ellenség dühössége ellen, ki kegyetlen fegyverével az 
isteni szolgálatnak, az törvényeknek és szabadságnak eltörlésére, az jó 
rendtartásnak a felforgatására egyedül törekedvén, már az nemes vármegye 
széleihez közeledett, ezen Magyar Hazánk hathatósan oltalmaztassék, 
insurrektiót, vagyis közönséges fegyverfogást kegyesen elrendelni, 
egyszersmind pedig azon okbul, hogy az alatt is a jó rendtartás és belső 
bátorság ezen Nemes hazában szorosan fent tartassék, parancsolni méltóztatott 
volna, hogy mindazokra, valakik netalán a belső hazai békességes bátorságot 
akár szóval, akár pedig cselekedettel, vagy akármi más móddal is felzavarni a 
népnek fellazításával, belső felháborodást okozni igyekeznének, különös 
vigyázás légyen, és az ilyennek, mint a hazánk csendes békessége és mind ez 
ideig huzamosan fenntartott nyugodalma, és ebből származott boldogsága ellen 
tusakodók, minden további pör folytatás, és személy válogatás nélkül tüstént 
meg ítéltetvén vétkes cselekedetekhez képest halállal büntettessenek, mely 
esetben Őfelsége is az ilyeneknek adandó élet kegyelméről, már előre 
kegyelmesen lemondott." 

Berzsenyi írta Kazinczy Ferencnek Nikláról a napóleoni háborúk idején, 1809. 
november 25-én: „Némely tájakon nagy rablások voltak, de gyilkosság és a 
fejérnépen erőszak az én hallásomra nem esett. Hetyéről (Vasból) az írja az én 
70 esztendős atyám, hogy Colbert franc generális ment azon által 
negyvenezerrel. Sokszor négyszáz is szállott be hozzá, kik udvarán és 
szűrűskertjében tizenöt helyen is tüzeltek, ökröket vagdaltak, ővele requisitiókat 
írattak, de mindemellett oly fenyítéket tartottak, hogy azon katonákat, kik az ő 
kertjét és méhházát feltörték, a tisztek keményen megverették, és magok mind a 
kertet, mind a méhházat újra bezáraták." 



K i a hegynek levét issza... 

Ha a falu életéről adatokkal illusztrált képet szeretnénk mutatni, azt a XIX. 
század első fele gazdaságtörténetét vázolva tehetjük meg. 

1828-ban keletkezett az a dokumentum, amelyből megtudhatjuk, hogy a 
faluban dolgozik egy kovács, aki rendszerint egyedül végzi munkáját. Egy 
mészáros is dolgozik, szintén magányosan, legény nélkül, mint ahogy a takács 
is, van továbbá egy csizmadiamester. Van a falunak két zsidó kereskedője, 
„aprólékos dolgokkal" kereskednek, és van egy üveges zsidó is. A helység 
szántóföldjei az első osztályba soroltattak, a rétek a másodikba. A földek 
egyharmadát ugarolják. A határ sík, a talaja agyaggal kevert homok, jó 
termékenységű. Termelnek: búzát, rozsot, árpát, zabot, kukoricát. Szántóikat 
hatévente trágyázzák. A szántást két marhával végzik, őszi alá háromszor, 
tavaszi alá kétszer szántanak. 

A helységhez legközelebbi piac Kis-Cell. Arról is tudomást szerzünk, 
hogy kevés a rét: csak hét kaszás rétjük van a lakosoknak, negyvennel 
kevesebb, mint kellene. A falunak - közös birtokából, a négy kaszás rétből - a 

Hegyközségi törvények 1740-ből 
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jövedelme tizenkét forint. Tűzi- és 
épületfát pénzért vesznek, kocsmáltatási 
joggal soha nem éltek. A teheneket 
száznyolcvan napig fejik, naponta egy 
egész egynegyed icce tejet adnak. A 
határban elegendő legelő található, és 
mind a tehén-, mind a borjútartás hasznot 
hoz. A lakosság, hogy megélhetését 
biztosítsa, serényen dolgozik: aratást és Ez a bazaltzúzalékos talaj adja 
cséplést vállal. Sok kárt okoz a falu alatt a szép, sav-harmonikus bort 
csörgedező Kodó-patak vize a határban. 
És még valami 1828-ból: a forspontból és katonatartásból káruk nem 
származik. 
Az 1900-as évek fordulóján több mint négyszáz marhát és tehenet, ugyanennyi 

disznót és hatszáz juhot tartottak. A juhok száma korábban magasabb, míg a 
marháké alacsonyabb volt. 

A XIX-XX. század fordulóján a következő iparosokat és más, önálló 
foglalkozású személyeket találjuk Hetyén: Oszkó János csizmadiamester, 
Schlesinger József, Grünwald Zsigmond, vendéglősök, Löwinger Jakab 

Emléktábla a Királykövön 



26 száz magyar falu 

A legendás királykő a hegyen 

földbirtokos és szatócs, Puchesz Antal és Puchesz Mihály takácsmester, Kocsis 
György molnármester, Kereszturi József cipészmester, Sebestyén János 
béresgazda, Poós Imre erdőőr, Nagy József, Karvalits József, uradalmi 
kertészek, Kerék József uradalmi erdőőr, Spér György és Ipsits István magánzó, 
Viktor Ferenc bognármester, Sütő Antal kovácsmester, Vas Antal majorgazda, 
Krenner Elek uradalmi gazda, Imre Antal uradalmi bognármester. 

Földbirtokos-, illetve kisbirtokoscsaládok a XIX-XX. század fordulóján: 
Felsőbüki Nagy, Tompos, Kovács, Hetyey, Szita, Császár, Kis, Paizs, Cseke, 
Markos, Vargyay, Köteles, Tóth, Mesterházy, Boda, Horváth, Szakál, Darabos, 
Csapó, Szalai, Saródi. 
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Az 1998-ban életbe lépett bortörvénynek köszönhetően ismét a somlói 
történelmi borvidékhez tartozó Kis-Somlyón folytatott szőlőművelésből a 
hetyeiek mindig tisztességgel kivették részüket. A hegy lankás lejtőin ma közel 
százharminc hektáron termelnek szőlőt. A hegyi igazgatás kissomlyói és 
borgátai központtal alakult ki az elmúlt évszázadokban. Fennmaradt a 
kissomlyói hegyközség szabályzata 1810-ből: A Hegyes Kis Somlyói Betsűletes 
Hegységnek Árticulusait Magában Foglaló Protocollum. Szerkezete és szövege 
tartalmilag hasonlóságat mutat a korabeli Vas vármegyei szabályzatokkal, 
amelyekből több mint negyven maradt fenn az utókor számára. Lejegyzője 
hegymesteri minőségében nemes Ádám Pál evangélikus tanító, aki Kunoss 
Endrét, a költőt is keresztelte. Szintén fennmaradt a borgátai hegyközség -
amelyhez a hetyeiek is tartoztak - rendtartása 1790-ből. 

A hetyeiek birtokai - a földrajzi megközelíthetőségből adódóan - főleg a keleti 
és az északi oldalon helyezkedtek, helyezkednek el. Az északi oldal lassan 
összenő a borgátai termálfürdővel, itt egyre több pince vált funkciót, üdülővé, 
hétvégi házzá alakul. 

A hegyes Kis-Somlyó szőlőhegye a somlói történelmi borvidék legkisebb 
tagja. A birtokok nagysága a magyar örökösödési szokásoknak megfelelően 
folyamatosan csökken. 

Tipikus kispince 
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A Kis-Somlyó birtoktérképe 1875-ből 

Borospincéi nagyrészt a helyben bányászott bazaltból épültek, döngölt 
agyagpadlójúak, cserépfedésűek. Belépéskor az előpincébe toppanunk. Itt 
találjuk a felszerelési tárgyakat, szerszámokat, egy asztalt néhány székkel, 
esetleg egy priccset és egy vaskályhát vagy tűzhelyet. Az előpincéből nyílik a 
bortárolást szolgáló pince, fahordókkal, amelyek általában hétszáz-ezerkétszáz 
liter bor befogadására alkalmasak. 

Fennmaradt a Kis-Somlyó birtoktérképe a XIX. századból, kézzel rajzolt, 
kalligrafikus mű. Ezen is látszik, hogy igazi nagybirtok itt nem található. 
Akinek egy-két hold szőlője volt, az már „nagybirtokosnak" számított. Ilyenek 
voltak a Hetyeyek, a Tomposok vagy a dukai Takácsok. (Az ő egykori 
pincéjüket ma a köznyelv Berzsenyi-pincének nevezi, noha a Berzsenyi 
családnak Sömjénben - ma Kemenessömjén - volt a pincéje, ez az épület máig 
áll. Hogy a Berzsenyieknek volt-e birtokuk a Kis-Somlyón, erre ma nehéz 
választ adni. Annyi bizonyos, hogy „Dani uraság" levelezésében említi apjának, 
szekéren bort küld részére Nikláról.) 

1923-as újsághírből értesülhetünk egy tűzesetről: „Hetyei Géza egyhá-
zashetyei lakos nagyobb mennyiségű burgonyát szállított a bobai vasúti 
állomásra, aminek végeztével a segítőket a kissomlyói szőlőhegyébe hívta 
meg áldomásra. Itt elborozgattak és elbeszélgettek, mikor a segítők eltá-



Egyházashetye .29 

Hegyközségi törvények a Kis-somlyóról 

voztak, a gazda a pincében maradt és lefeküdt s csakhamar elaludt. Arra 
ébredt fel, hogy a pincében fojtó füst van, a takaréktűzhelyben égett és 
lehet, hogy onnan szikra pattant ki , amely a közelben lévő szalmacsutakot 
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Munka után a szőlőben a XX. század második felében 

meggyújtotta, ami által a szoba belseje tüzet fogott. Néhány bútordarabot a 
tulajdonosnak sikerült kidobni, amelyeket megmentett, de a szőlőprés és 
nagyobb szüretelő edények elégtek." A pince biztosítva nem volt - fejeződik be 
a tudósítás. 

A szőlőültetvények között ma is jelentős részt tesznek ki a hagyományos, 
gyalogtőkés művelési módú ültetvények. Az itt termelt borok a ságihoz és a 
somlaihoz hasonlóan karakteres, kellemesen finom savakkal telített fehérborok. 
Az uralkodó szőlőfajta ma a rizling, régebbi ültetvényeken több, mára feledésbe 
merült változatát (például bánáti rizling) is megtaláljuk. A rizling mellett 
jellemző még a tramini, királyleányka, rizlingszilváni, zöld veltelini. Elvétve 
találni őshonos juhfarkot, budai zöldet. Az újabb fajták közül a Kis-Somlyón is 
megjelent a chardonnay mint világfajta, de találkozhatunk Zenittel, Zengővel is. 
A hegyen a szőlő mellett megterem a füge, hagyományos gyümölcskultúráját a 
mogyoró, az alma, a körte, a szelídgesztenye és az őszibarack - ahogy itt 
nevezik: kopasz barack, francia barack - alkotják. 

A hegytetőn, a legmagasabb ponton évtizedeken keresztül fából készült kilátó 
állt, amely többször leégett. A Kis-Somlyó egyik legismertebb, legnevezetesebb 
helye a tetőn található bazaltszikla, a Király-kő, amelyen a legenda szerint IV. 
Béla királyunk menedéket talált az őt üldöző tatár seregek elől. 

A szőlőhegyen huszonkét egykori kőfejtő nyomát találjuk. Ezek közül a 
legnagyobb a kráter egykori kőfejtője, amely monumentalitásában nem 
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veszi fel ugyan a versenyt a Ság kráterével, de a kirándulók gyakori úti célja és 
- szerencsés akusztikája miatt - zenei rendezvények kedvelt színhelye. 

A Kis-Somlyó bazaltkincse izgatta a Sághegyi Bazaltbánya Rt. tulajdonosait 
is: a második világháború előtt több tucat próbafúrást végeztettek a 
kőmennnyiség felmérése céljából. Azt tervezték, hogy drótkötélpályákkal kötik 
össze a két lelőhelyet, azon szállították volna a kis-somlai bazaltot a sági 
feldolgozóba. Hál' isten, nem lett belőle semmi. 

A hetyeiek mindig élen jártak a kis-somlyói borászatban. A hegy egyik 
legjellegzetesebb, sajnos ma elhanyagolt épülete is hetyei birtokosé volt, ez a 
Tompos-pince. A Felsőbüki Nagyok nem rendelkeztek birtokkal a hegyen, az ő 
szőlőjük a Bekenyi-dombon volt, ebből készült háziboruk. 

Kitűnő borai voltak Kerék Lajos egykori téeszelnöknek, néhai Hetyey 
Benjámin alpolgármesternek. Az ő birtokán most is találunk még budai zöldet. 
A gazda nem sokra tartotta, általában ez volt a szőlőmunkások bora. Modern 
pincészetet tart fenn Keresztúri Csaba, a Berzsenyi Tsz elnöke. Főként rizlingje 
és traminije van. Jól kezelt, meghatározóan rizlingalapú borokat készít a Bejczi, 
Császár, Tóth, Vargyai család. 

Ígéretes kezdeményezés a közelmúltban alakult „Királynő Pinceszövetkezet", 
amelynek meghatározó alakjai Erdélyi János és Ambrus Lajos. 



Évszázadnyi forgószélben 

Salfai Szita Ferenc - akinek érdemeiről az első világháborús obeliszk 
felállítása kapcsán megemlékezünk még - régi hetyei evangélikus kisnemesi 
család gyermekeként született 1893-ban. Szorgalmasan dolgozott a földeken 
minden hétköznap, hogy ünnepeken annál igazabban áldhassa az Urat. 
Huszonegy évesen került a frontra, az első világégés első évének karácso¬
nya már az orosz hadszíntéren találta. 1915 tavaszán, kórházi betegeskedés 
után került vissza a csatatérre, részt vett a bruszilovi offenzívában, majd 

Andalics Gyula jegyző és Szita Ferenc bíró a világháborús emlékművel 
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1917 októberében, egységével, a 83. gyalogezreddel áthelyezték az olasz frontra, 
ott érte őket az összeomlás. Ő és néhány falubelije - Nagy Sándor uradalmi 
kertész, Sándor József uradalmi sofőr - szerencsésen hazatért a hadszíntérről, de 
többségben voltak azok, akik soha nem térhettek szülőföldjükre vissza. (Az első 
világháború emberveszteségeit a Függelékben közöljük.) 

A háború után viszonylag békés évek következtek. Képviselő-testületi 
taggá választották, és hat éven át ő volt a község bírája. Aztán ismét 
sorozás, részvétel Észak-Erdély visszacsatolásában. Az örökké tevékeny 
gazdaember a messzi Kolozsvárott is - az otthoniak hogylétén túl -
leginkább az állatok és a vetés felől tudakozódott. A távolból is megkísérelte 
irányítani a gazdaságot, összefogni a családot. Instrukciókat adott, hová, mit 
kellene vetni, mi legyen a jószággal. Háborúról, hadműveletekről ritkán 
szóltak a lapok. Az olykor egybefolyó szavak, kusza sorok a 
kényszerűségből elhagyott faluba, Egyházashetyére vezetnek, végigkísérik 
a mezei munkák minden mozzanatát, jó tanácsokkal látják el az otthon 
maradottakat, s a messzeségből nevelik a kis Arankát, Lacit, Ferit. 

Szita Ferenc végül szerencsésen visszatért a háborúból, tagja lett a hetyei 
nemzeti bizottságnak. Szívesen vállalt aktív szerepet az újjáépítésben. 

Hamarosan azonban keservesen csalódott az újjépülő világban. Először 
kuláklistára került, aztán 1952 szeptemberében börtönbe. Bűne mindössze 
annyi volt, hogy a beszolgáltatások idején engedélyt kért a tanácson arra, a saját 
földjén megtermelt kukoricából - ahogyan lánya, Aranka fogalmazott -
„előleget szedhessen". Az engedélyt megkapta ugyan, de később, az 
ellenőrzéskor erre már nem „emlékeztek" az engedélyt megadók. 

Szombathelyre került börtönbe, embertelen körülmények közé. Sok hasonló 
sorsú embert zsúfoltak össze olyan helyiségben, amellyel egyazon légtérben 
volt a vécéként szolgáló alkalmatosság. Azt napjában csupán egyszer ürítettek. 
Elvesztette szaglóérzékét. Az otthon maradottaknak sem volt könnyű a 
helyzetük, hiszen feleségére és a közben felcseperedő Ferencre maradt a 
gazdaság minden gondja. 

Öt hónap szombathelyi raboskodás után Kazincbarcikára került, 
kubikosmunkára. Legyengült szervezete nem bírta a fokozott megterhelést: 
megbetegedett, kórházba került. Ezután újra Kazincbarcika következett, de 
ekkor már könnyebb munkát kellett végeznie: konyhán segédkezett. 

1953 augusztusában - Nagy Imre részleges reformjai után - amnesztiával 
szabadult. Bár az új rendszerhez igyekezett alkalmazkodni - ezt jelezte az is, 
hogy belépett a termelőszövetkezetbe - , az elszenvedett sérelmeket nem tudta 
némán magában tartani. 1956 márciusában levélben fordult a földművelésügyi 
miniszterhez, arra kérvén, hogy törölje őt a kuláklistáról. 
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A Nemzeti Bizottság tagjai kiálltak Szita Ferenc mellett 

Valódi igazságot azonban már csak halála után, 1992-ben szolgáltatott 
számára a történelem. Szita Aranka kérelmére a Sárvári Városi Bíróság 
1992. február 3-án a következőket igazolta: „Szita Ferenc - aki 1893. 
november 13. napján született, anyja Kovács Mária - néhai egyházashetyei 
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lakost a Celldömölki Járásbíróság az 1952. szeptember 20. napján kelt B.20. 
743/1952. számú ítéletével, illetve a Szombathelyi Megyei Bíróság 1953. 
január 14-én kelt, Bf.2322/1952. számú ítéletével közellátás érdekét 
veszélyeztető bűntett miatt 1 évi és 3 hónapi szabadságvesztés főbüntetésre 
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és mellékbüntetésül 3 évre közügyektől való eltiltásra ítélte. Ezt az elítélést az 
1990. évi XXVI. törvény 1.§.1. bekezdése alapján semmisnek kell tekinteni. 
1952. szeptember 18-tól 1953. augusztus 25-ig töltötte Szita Ferenc 
szabadságvesztés büntetését, melynek letöltéséből közkegyelemmel szabadult." 

Vas megye - és így Egyházashetye - felszabadítására - a 3. ukrán front bécsi 
támadó hadműveleteinek második szakaszában került sor. A harcok 1945. 
mácius 26-án, Karakónál érték el a megyét. A 9. és a 6. gárda¬
harckocsihadsereg csapatai ezen a napon, Pápa elfoglalása után, a Marcalon 
átkelve léptek be a megyébe. Másnap, március 27-én ezek a csapatok az Ukk, 
Jánosháza, Szergény közötti arcvonalszakaszon megtörték a 6. tábori és a 6. SS 
páncélos hadsereg védelmét, a német csapatokat a Rába mögé szorítva vissza. A 
22., 21., 6. harckocsidandár elfoglalta Dukát, Kissomlyót, Káldot, Gércét. 

A falukrónika feljegyzései szerint a falut délelőtt tizenegy óra tájban, Boba-
Kemenespálfa irányából érték el a szovjet csapatok. Először ágyúval lőttek be a 
településre. Emberéletben kár nem esett, belövést kapott viszont az iskolai 
lakás, Pécz István, Szita Ferenc háza, a „bognár házi udvara" és a „Barcza-ház 
körüli terület". Feljegyezte még a falukrónika, hogy a Bekenyi-kert mögötti, 
Félszeres-dűlőnek nevezett területre húsz harci repülőgép szállt le, s azt, hogy a 
százfős alakulat 1945 júliusáig tartózkodott a településen. A katonák és a 
lakosság közötti tolmács szerepét a lengyel hadifoglyok töltötték be. 

Még hazánkban is folytak a második világháború befejező harcai, 
Németország még a kapituláció előtt állt, amikor a megszálló szovjet csapatok 
lázas lágerépítkezésekbe kezdtek Kemenesalján. A Celldömölk-Jánosháza közé 
eső, légvonalban alig tíz kilométernyi szakaszt szemelték ki, a terület földrajzi 
centrumában Egyházashetyével. 1945 tavaszától őszéig közel kétszázezer 
hadifogoly fordult meg ebben a kistérségben, köztük magyarok, németek, 
osztrákok és a legnagyobb számban: ukránok. 

Először Ambrus Lajostól hallottam, hogy a második világháború után 
ukránokat tartottak fogva Egyházashetyén. Ahogy telt az idő, egyre több idős 
ember mesélt a foglyokról és szovjet őreikről. 

A kutatások alapján ma már kijelenthetjük: a szovjet politikai rendőrség (GPU) 
egységei a belügyi szervekkel közösen gyűjtő- és igazoltatólágereket hoztak 
létre térségünkben. Ezekben folyt a németek oldalára átállt és a Németországból 
hazaszállított, „repatriálásra" váró egykori szovjet állampolgárok igazoltatása -
és megsemmisítése. 

Eddigi kutatásaim alapján Hetye környékén a következő helyeken 
létesültek lágerek: Intapusztán (Intaháza), a Batthyány-Strattman család volt 



Egyházashetye 37 

j<J3/X^Aj*9s±2iHr í i ü d í d e t h e s j e l sutra, j tioshua^ i S z s ó g -

ŰC ?. r-i- 'o^ir1.' j e l f í - ^ as orosz patriucaiiakságrül t hügy 2 u J = . c ; e r tffcría fog 

szírül a pSííVlÉs C 3 i t u ü £ a fo l jucatb ím T t t i * A be3rálLAaol£3 flilwi **, parancs-

es i :'?_T:iTr,^ croa: a^Jtm^anotEíág a*ö wicedet^A;; drk^sí tetö^ák rtfazéra tat 

2,3CC (Irt kenyeret ir ícéfcaiígben IB i n rairtai:. Jelentig i r ^ s VjKaan' TIE uJznüi-

ngfr e l s ő coo flrtjs a*£ l a $&Q%*\t,pfí3ffm^£Gl s e ^ t a - W t - írek r»y+ ha 

as •jtrfciiű!í"* e l t e l i BadlHűfSlpi a ^ a r .tAioshiEíj; n i í l e t lehetetlen 

lSB«. 

Jé&aobdsw 194 j u 3 , is^ 

Korabeli jelentés: 20-25 ezer ukrán érkezése várható... 

kastélyában (ma pszichiátriai intézet működik benne, itt szerzett élményei 
alapján írta Benedek István az Aranyketrecet), a Felsőbüki Nagy család köcski, 
hetyei, bekenyi és kemenespálfai (martonfai) majorjaiban, valamint a 
pannonhalmi főapátság bokodi (a mai Izsákfa melletti) uradalmában. 

Az Egyházashetye központjában álló egykori Felsőbüki Nagy-major - amely 
ma a hetyei Berzsenyi Mezőgazdasági Szövetkezet és a Sárvári Mezőgazdasági 
Rt. tulajdonában van - nagy istállóival (a legszebb, boltíves épületben minta¬
tehenészet volt), szénatárolóival és magtáraival, kőből falazott bástya 
kerítésével megfelelt a politikai rendőrség igényének. Itt rendezték be az egyik 
legnagyobb igazoltatótábort. Szabó István abban az időben gyerek volt még. 
Emlékei szerint a kőfal tetejére drótokat húztak, a hiányzó falat a legelő felőli 
részen szögesdrót kerítéssel pótolták, a kerítésen futó sodrott vezetékbe pedig, 
mivel vezetékes áram a faluban még nem volt, aggregátor fejlesztette áramot 
vezettek. A tábor őrszemélyzetét távcsöves puskával ellátott mesterlövészek 
alkották. Az igazoltató tisztek a kétszintes barokk katolikus paplakba és közel 
tíz magánházba költöztek be. 

Hogy kiket ellenőriztek itt? Különböző források nyolcszázezer és 
egymillió közé teszik azoknak a szovjet állampolgároknak a számát, akik 
1941 után a bolsevizmus ellen, német oldalon harcoltak. Andrej Andrejevics 
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Vlaszov tábornok neve után, aki az Orosz Felszabadító Hadsereg parancsnoka 
volt, az ő legelterjedtebb megnevezésük a vlaszovista („Elkaptak, te rohadt 
vlaszovista!...Le kell puffantani a gazembert! - kiáltozták a fuvarosok 
hátországi haragjukban [a patriotizmus mindig a hátországban a legerősebb], és 
bőven szórták rám vaskos szitkaikat" - Alekszander Szolzsenyicin). 
Ismert szovjetellenes tábornok volt még Bandera (a banderisták „névadója") és 

Krasznov (akiről a krasznovista kozákokat nevezték el). A háború végén több 
reguláris, ukrán katonákból és kozákokból álló csoport található 
Németországban, Csehszlovákiában és Ausztriában. Közülük talán a 
legismertebb a Bunyacsenyko vezette első hadosztály, amely 1945. május 
elején, szembefordulva az egykori német szövetségesekkel, a prágai felkelés 
megmentésére siet. (Ezt a hadosztályt május 12-én feloszlatták, egy részük 
szovjet fogságba esett, sokan öngyilkosok lettek, a többiek elmenekültek. 
Ebben az időben indult el a kozák tábor elnevezésű menetoszlop, mintegy 35 
ezer fővel, Észak-Olaszországból Ausztria felé, tagjai katonák, asszonyok, 
gyermekek és idős emberek. Az összes menekülőt egyetlen cél vezérelte: 
elkerülni a szovjet fogságot, és lehetőleg amerikai vagy angol fennhatóság alá 
kerülni. Akiknek sikerült, csalódniuk kellett: Roosevelt és Churchill kiadták 
őket a „népek bölcs tanítómesterének", Sztálinnak.) 

Hogy hová lettek? Vlaszov tábornokot tizenegy társával együtt 1946. 
augusztus 2-án a Szovjetunió Legfelsőbb Bírósága halálra ítélte. Fél évvel 
később ugyan, de ugyanez a sors jutott Krasznov és Sukoron tábornoknak. S mi 
lett a katonák sorsa? A kérdésre itt van - szó szerint elásva - a válasz, 
Egyházashetyén és a Kemenesalján. 

A hetyei és Hetye környéki igazoltatótáborokba a régi, akkor még 

A táborhelyek térképe 
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kanyargós nyomvonalú 84-es számú főútvonalon, a szomszédos Borgáta 
községen keresztül érkeztek az ukránok, szoros szovjet őrizet alatt. Varga 
Sándor bácsi így idézte fel azokat a napokat: „Július elején kezdtük az aratást. 
Az első napon csak úgy uzsonnatájban mentünk ki a mezőre. Reggel sose 
kezdtünk, mindig csak délután, fokozatosan, hogy az ember ne kapjon 
egyszerre izomlázat. Az öregek maradtak csak otthon. Mikor láttuk, hogy 
milyen sokan közelednek a falu felé, hazaszaladtunk a mezőről. Mire 
hazaértünk, már ott voltak az ukránok. Az öregek beterelgették addigra a 
majorságot: libákat, tyúkokat, a kaput is betámogatták és igaszeggel ütötték 
azoknak a kezét, akik be akartak mászni rájta. Aztán amikor bejöttek, csak 
mondogatták: mlíkam, mlíkam, mlíkam! Tudtam egy kicsit oroszul, még a 
frontról, mert ott is kellett kérni ezt-azt, kenyeret, hagymát, tejet. Mondom neki: 
malaka? Mire ő: ja, ja malaka. Hát mondom, akkor kezdted volna úgy, hogy 
malaka, ne mlíkázz itten, ha tejet akarsz! Én úgy hallottam akkor, hogy ezeket 
az ukránokat az amerikaiak öltöztették át tiszta új ruhába, úgy küldték őket 
haza. Hát ugye az a haza itt volt nekik, Egyházashetyén. Aki olyan volt, az 
hazamehetett, aki bűnös volt vagy tetovált (utalás az SS-re - M. L.), azokat itt 
kinyírták." 

A borgátai Vajda Lajos - Borgáta és a Kis-Somlyó szőlőhegy történetének 
kutatója - még ma is élénken emlékszik 1945 nyarára. Elmondása szerint július 
2-án vagy 3-án este éppen hazafelé tartottak, amikor erős harangzúgást 
hallottak. Mintegy háromezer, kiéhezett ukrán érkezett a faluba - férfiak, nők 
vegyesen. A falu lakói a padlásokra menekítették az állataikat. A férfiak 
egyszínű katonai ruhát viseltek. Másnap továbbterelték őket Hetye felé, 
Bekenybe, ahol az igazoltatólágerüket berendezték. 

Egyházashetyén tíznél több magánháznál folyt az ukrán foglyok igazoltatása. 
Ötösével, tízesével kísérték őket a házaknál elhelyezett igazoltató GPU-s 
tisztekhez. Még ma is sokan emlékeznek a faluban egy sánta őrnagyra, aki 
kegyetlenkedéseiről volt hírhedt. Aki megtudta, hogy hozzá kerül kihallgatásra, 
ordított a félelemtől. 

Van olyan szemtanú Hetyén, aki úgy emlékezik, hogy az ilyen munkát végző 
szovjet tiszteket D-tiszteknek nevezték. A „D" a rövidítéseket olyannyira 
kedvelő kommunista szakzsargon orosz változatából származhat mint a 
daprószcsik rövidítése (vallató tiszt, kihallgató tiszt). 

Dr. Simon Ferenc néhai jegyző lakását is elfoglalták a Berzsenyi utcában, a 
család 1945 májusában tért csak haza. Nagylelkűen adtak nekik egy szobát 
saját házukban - igaz, állandóan géppisztolyos őr állt előtte - , sőt még a 
konyhát is használhatták. A kapura embernagyságú Sztálin-kép került, 
mellé őrbódét állítottak. A tyúkólban „fodrászműhelyt", a pincében 
büntetőbunkert rendeztek be. Az egykori jegyző lánya, Simon Katalin katoli-
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kus kántor úgy emlékezik, hogy a házukban volt az irattár is. Az egyik kicsi, 
keskeny szobába pedig vörös szőnyeget terítettek az ajtótól az ablakig. Az 
ablak alatt egy szoborszerűség állt, amelyet kis léckerítés határolt. (Ez nem 
lehetett más, mint a szovjet laktanyákból ismert vörös szoba - krasz-
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naja komnata - , ahol a generalisszimusz vagy háborús időkben az adott front 
parancsnokának szobrát vagy képét helyezték el. - M. L.) Náluk nem folyt 
igazoltatás, de második szomszédjukban, az ispán lakásában igen. 
Az ellenőrzés után teherautóra rakták az ukránokat. Állva szállították őket, így 

ötvenen, százan is elfértek egy gépkocsin. Kivégezni vagy az Újmajorba, vagy 
a Csíkászóba vitték a halálraítélteket. 
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Kozlowszky Jánost a második világégés sodorta - akkor még Janként, ahogy 
lengyelországi rokonai máig is címezik otthonról a neki szóló leveleket -
Sárvárra, ahonnan húsz társával együtt került a hetyei Felsőbüki Nagy¬
uradalomba. (A lengyelek - csak így nevezték őket - segítőkészségét máig 
sokan hálával emlegetik, hiszen kevés férfiember volt itthon a háború alatt, 
mindig elkelt a dolgos kéz. A faluval kialakított jó barátságukat jellemzi, hogy 
összegyűjtött keresetükön 1942-ben - mint már említettük - egy szentképet 
vásároltak, amelyet a templomnak adományoztak.) 

Nyelvtudásának köszönhetően sokat tolmácsolt a háború után a szovjeteknek, 
ráadásul szó szerint a történelem szomszédságában élt: akkori lakásuk kertje a 
lágernél ért véget. Vajda Lajoshoz hasonlóan ő is úgy emlékszik, hogy nyár 
közepén érkeztek az ukránok. Hetye, Bekeny és a lenti major is tele volt a 
foglyokkal, akik közül sokat agyonlőttek. A Berzsenyi Múzeumnál, a Tompos¬
féle háznál is folyt kihallgatás. Amikor reggelente ment a csarnokba tejért, 
sokszor látott lepedővel, köpennyel letakart holttesteket. 

A kihallgató tiszteket, ahogy utaltunk rá, magánházaknál helyezték el, a 
kényszerű „vendégek" is hozzájárultak a háború utáni ínséges időben a családi 
éléskamrák feltöltéséhez hússal, cukorral, attól függően, hogy mikor, mit tudtak 
zabrálni. Összebarátkoztak a gyerekekkel, apró ajándékokkal, csokoládéval 
kedveskedtek nekik. Ennek köszönhető, hogy a kölykök viszonylag szabadon 
mozoghattak, néha kísérgethették a családjuknál lakó katonákat: érdekes, 
mozgalmas nyarat hozott a háború utolsó éve. 

Bejczi Ferenc hétéves volt a lágervilág idején. Az ő házuknál is lakott 

A bekenyi major távlati képe. Az egykori láger ma sertéstelep 
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egy orosz tiszt, Viktornak hívták. A fiúcska éppen akkor volt elsőáldozó. Az 
elsőáldozása utáni ünnepi ebédet a kastély emeletén az orosz katonákkal 
közösen fogyasztották el. Emlékei szerint magasabb rangú tisztek és katonák 
laktak ekkor a kastélyban, az volt a feladatuk, hogy az ukránokat ellenőrizzék. 
A bástya mellett, annak hosszúságában és mintegy három méteres szélességben 
latrinát ásattak a foglyokkal. Ez részint a szükségletek elvégzését szolgálta, sok 
fogolynak azonban sírja is lett: fogvatartóik vagy belelőtték, belelökték őket, 
vagy az éhségtől legyengült foglyok egyszerűen beleszédültek a mély gödörbe. 
Nemcsak az ukrán fogvatartottaknak nem volt kegyelem: az igazoltató tisztek 
saját katonáikat sem kímélték. Egy alkalommal, amikor két orosz katona 
összeverekedett, a Bejczi családhoz beszállásolt, Viktor nevű orosz tiszt 
mindkettőt agyonlőtte. 

Más szemtanúk arról számolnak be, hogy a fogva tartott ukrán nőket sem 
kímélték az orosz tisztek. Sokan közülük nemi betegek lettek. Elkülönítésükre 
és fogva tartásukra két egykori lakóházat is használtak. Valószínű, hogy velük is 
tarkólövéssel végeztek, az ő tetemeiket is tömegsír rejti. 

Csak zárójelben jegyzem meg: más hadiszervezetekhez hasonlóan a Vörös 
Hadseregben is elfogadott volt háborús feleségek tartása. Hetyén és környékén 
elsősorban az ukrán hadifogoly tisztek feleségei közül kerültek ki a szovjetek 
szeretői. Még ma is sokan emlékeznek egy Mariann nevű ukrán nőre, aki a 
római katolikus paplak emeletén lakó magas rangú szovjet tiszttel élt együtt. 
Hosszú, szőke haját naponta befonatták, urának és parancsolójának pedig 
termőággal együtt, leterítve hordták fel a papkertből a cseresznyét. 

Az ukránok tábora a bekenyi major mögötti akácosban volt, ma fiatal, sűrű 
fenyves áll a helyén, a földrész területe nyolc-tíz hektár. A háború idején tíz 
család lakott a Felsőbüki Nagyok uradalmához tartozó majorban. Ott élt 
Németh Alajos is. Elmondása szerint ők nem járhattak át a lágerbe, fogalma 
sincs arról, hogyan élelmezték a foglyokat. Arra emlékezett, hogy a majorral 
szemben volt egy nagy lucernatábla, amellett szarvaskerepet termeltek. Az 
ukránok olyan éhesek voltak, hogy a takarmányt megették. 

Több szemtanú egybehangzóan állítja, hogy - akárcsak a faluban - Bekenyben 
is történtek tömeges kivégzések. Egyikük, a korábban már említett Vajda Lajos, 
1945 nyarán, a Hetyéről Bobára vezető úttól nyolcvan-száz méternyire hét vagy 
nyolc kivégzettet látott. Az egykori bekenyi részről azóta többször kerültek elő 
emberi csontok. 

Varga Imrénéék 1966-ban kerültek Bekenybe. Amikor a hatvanas évek végén 
az elektromos transzformátorállomást állították föl, ásás közben emberi 
csontváz került elő. Hogy mi lett a sorsa, nem tudja, de arra emlékszik, hogy 
nem volt mélyre ásva, még talán egy méterre sem. 
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T. Zoli barátjával néhány éve a bekenyi major előtt, a régi uradalmi 
homokbányánál (ma szeméttelep) játszott. Játék közben barátjával egy 
koponyát találtak. A golyó a halántékon ment be, és a másik oldalon, az 
arccsontot roncsolva jött ki. 

A helybeliek becslése szerint Bekeny több ezer olyan ukrán nemzetiségű 
katona földi maradványait őrzi, akik az orosz igazolótisztek előtt nem tudták 
hitelt érdemlően bizonyítani, miként estek fogságba. 

Minderre korabeli írásos forrást, bizonyítékot találni nem egyszerű. A 
celldömölk-jánosházai térség korabeli közigazgatási iratanyaga nagyrészt 
megsemmisült vagy hiányos. Fennmaradt viszont a jánosházi jegyző jelentése 
1945. május 18-ról, amelyet a celldömölki főszolgabírónak készített: „A 
napokban jelezték az orosz parancsnokságról, hogy 20-25 ezer ukrán fog 
érkezni. A községben ezek elhelyezése lehetetlen. Az orosz parancsnokság 
részéről a szálláscsinálás folyamatban van. A beszállásolás ellen a 
parancsnokságnál tiltakoztunk és meg sem hallgattak bennünket. Ma 
jelentkezett az első gyalogezred részére szálláscsináló csoport. Írás nem volt 
náluk, szállást csinálni az orosz parancsnokság nem engedett. Az érkező 
katonák részére 2800 drb. kenyeret a községben le is raktak. Jelentés írása 
közben az ukránok első csoportja meg is érkezett. Főbíró Úrtól segítséget kérek, 
mert ha az ukránokat mind el kell szállásolni, akkor Jánosházán az élet 
lehetetlen lesz." 

Maradtak fenn közigazgatási iratok Celldömölkről, Jánosházáról, 
Nagysimonyiból és Sömjénmihályfáról. Ezekben a szabadon mozgó ukrán 
tömegek pusztításáról panaszkodnak: a kiéhezett menekültek már júniusban 
felszedték a környéken a burgonyát, az éretlen, zöld szőlőből bádogvödrökben 
főztek főzeléket. A celldömölki járási főjegyző több alkalommal is próbált 
intézkedni, eredménytelenül: „Az orosz vármegyei parancsnok kijelentette, 
hogy az ukránkérdés megoldása nem tartozik a hatáskörébe, mert a celldömölki 
járás községeit magasabb helyen jelölték ki az ukránok gyűjtőhelyéül. 
Tisztelettel kérem a Belügyminiszter Urat, a celldömölki járás egész lakossága 
nevében, hogy a fentiek tekintetében megnyugtató gyakorlati megoldás iránt 
intézkedni szíveskedjék." A dokumentum 1945. június 23-án keletkezett, a 
megnyugtató megoldás váratott magára. 

Jánosházi szemtanúk mesélték, hogy a Jánosházán állomásozó ukránokat 
teherautóval szállították a bekenyi lágerbe. További sorsukról mit sem tudni. A 
GPU módszerei sokak számára ismerősek lehetnek a gulaggal kapcsolatos 
visszaemlékezésekből. Vécsey József hetyei bírót két ukrán támadta meg. 
Lánya, Császár Jenőné, született Vécsey Erzsébet beszámolójából tudjuk, hogy 
az orosz tisztek - miként már korábban is említettem - nem kímélték az 
ukránoka t . Miu tán egy orosz nemze t i s égű tiszt édesapja seg í t -
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ségére sietett, a két támadót a lovas kocsihoz kötötte, majd a kastély pincéjébe 
záratta, amely az idő tájt börtönként működött. 

A Bekenyben az igazoltatáson szerencsésen átesett ukránokat gyalogos 
trénekben indították az öt kilométerre található bobai vasútállomásra. Bobai 
szemtanúk állítása szerint a bevagonírozásra kerülő foglyok nagyobb részét 
alkották nők, mint férfiak. Ez élesen ellentmond a borgátaiak megfigyelésének, 
akik azt állították, hogy az érkező ukránoknak csak mintegy harmada lehetett a 
nő. Hová tűntek a férfiak? Miért és hogyan változott meg az igazoltatás alatt a 
nemek aránya? 

Bobára két-három naponta érkeztek a csoportok Bekenyből. A bevagonírozás 
előtt megfürödhettek a Marcalban. Fürdőruha természetesen nem volt rajtuk, 
mindannyian ádámkosztümben lubickoltak a hűsítő vízben. A legenda szerint 
volt egy bobai fiatalember, aki úgy vesztette el a szüzességét, hogy miközben a 
vasúti kocsik között lófrált, kiéhezett ukrán nők rántották fel a vagonba. Ez is 
megerősíti azt, hogy a távozó ukránok között már a nők lehettek többségben. 

Talabér István 1945 nyarán megalakítója és titkára volt a kommunista párt 
helyi szervezetének. Jó kapcsolatba került a jánosházi orosz katonai 
parancsnokság munkatársaival. Egy Rigov nevű orosz kapitánytól úgy értesült, 
hogy Hetyén összesen huszonhétezer ukrán hadifoglyot ellenőriztek. A 
celldömölki kórház 1946-os betegnaplójában találtam egy Rikov Péter nevű 42 
éves betegre vonatkozó adatot. Foglalkozása: „orosz parancsnok". 

Arra a kérdésre, hogy mit rejt a Hetye melletti Bekenyi-erdő, a 
visszaemlékezések és a fellelt dokumentumok alapján nem lehet pontos választ 
adni. Az biztos, hogy a helyi köznyelvben „szovjet katonai temető" található az 
erdőn. Az is biztos, hogy harcok nem voltak, csak áldozatok. Vannak szemtanúk 
csoportos kivégzésekre, emberi csontok is több helyen kerültek elő. Nem 
tudjuk, csak sejtjük, hogy a környékbeli lágerekből miért vezetett az ukránok 
útja a bekenyibe. 



Közösség, hit, művelődés 

A közösségi aktivitás nincs összefüggésben a település nagyságával. Jól 
bizonyítják ezt az elmúlt évszázadok. Egyházashetye történetének bármely 
korszakában olyan pezsgő közösségi életről beszélhetünk, hogy az némely 
nagyközségnek is becsületére vált volna. 

A község első és ma legöregebb egyletét az önkéntes tűzoltók hozták létre 
1882-ben. Az „egyházas hetyei önkénytes tüzoltóegylet" alapszabályainak 
kézzel írt nyolcoldalas eredetije a Vas Megyei Levéltárban található. Az egylet 
célja: tűzvész esetén szervezett segély nyújtása. Az alapszabályt aláírták az 
elnök távollétében: Tompos Lajos főparancsnok, Győrffy László alparancsnok, 
Kötelessy József alelnök és Löwinger Sándor jegyző. A 70 829-es szám alatt 
vette lajstromba a Magyar Királyi Belügyminisztérium 1882 decemberében: 
„Látta a magyar királyi belügyminiszter oly megjegyzéssel, hogy az egylet pénz 
birságok kiszabására nem jogosult. BudaPesten, 1882. évi deczember hó 31-
én." 

A következő, a tűzoltók életéből való dokumentum 1925-ből származik: egy 
formanyomtatványos alapszabály és az alakuló ülés jegyzőkönyve. Andalits 
Lajos körjegyző kezdeményezésére alakult újjá az egylet, amelynek elnöke 
Magyar János plébános, titkára Kiss József tanító, pénztárosa Welter György 
tanító, ellenőre Császár Lajos, orvosa dr. Götel Gyula körorvos, ügyésze dr. 
Pletnits Ferenc celldömölki ügyvéd lett. Parancsnokká a Felsőbüki Nagyok 
akkori ispánját, Szalay Józsefet, körzeti főparancsnokká Haraszty István 
nagyköcski tanítót választották. A jegyzőkönyvet hitelesítették: Kiss József, 
Szita Ferenc, Kerék Sándor. 

A tagok (zárójelben a születési év, illetve a beosztás): Kerék Sándor (1889, 
alparancsnok), Fábcsics Pál (1890, szakaszparancsnok), Geiger József (1892, 
segédtiszt, szakaszparancsnok), Vécsey József (1887), Elmer Ferenc (1888), 
Hetyey Benő (1902), Mihályka László (1891), Ihász Károly (1902, 
szakaszvezető), Gombor István (1887), Vargyay Géza (1902), Szita Ferenc 
(1893), Szita István (1896), Vargyay István (1897), Zsámboki István (1907), 
Görög Károly (1898), Cseke József (1892), Németh Sándor (1892), Pécz 
József (1893), Nagy Pál (1888), Magyar János plébános (1884, elnök), 
Császár Lajos (1874, ellenőr), Markos János (1889), Keresztúri János (1884), 
Kiss József tanító (1897, titkár), Szalay József (1880, parancsnok), Welter 
György tanító (1872, pénztáros), Andalits Lajos körjegyző (1884), Zsebeházy 
Ferenc (1889, szertáros), Farkas István (1899, szakaszvezető), Lőrincz István 
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Utcakép az 1930-as évekből 

(1895), Horváth Ferenc (1889), Zsömle Vendel (1895), Fábsics Ferenc (1897). 
Az egylet belügyminisztériumi rendelet alapján 1938. november 8-án 

újraalakult. Elnöke Simon Ferenc körjegyző, alelnöke Magyar János esperes­
plébános és Felsőbüki Nagy Mihály földbirtokos lett. További tagok: Vécsey 
József titkár, Császár Lajos pénztáros, Szita Ferenc és Kerék Sándor ellenőr, dr. 
Péter Ferenc orvos. A tíztagú választmány rendes tagjai: Vargyay István, 
Vargyay Ferenc, Szita István, Markos János, Zsebeházy Ferenc, Mihályka 
László, Fabsics Pál, Balogh Lajos, Mesterházy Rezső, Markos Ferenc. 
Póttagok: Mészáros János és Geiger József. Parancsnoknak Ihász Károlyt, 
alparancsnoknak Magyarósi István választották. 

A világháború után a tanács és a mezőgazdasági szövetkezet 
együttműködésével szerveződött újra az önkéntes tűzoltóság. Leghosszabb 
ideig Bali Zoltán egykori tanácselnök vezényletével működött. Mára egyre 
kevesebb az aktív önkéntes: kevés a fiatal, sokan kiöregedtek vagy elköltöztek, 
és az átalakuló szövetkezet is egyre kevesebbet áldoz erre a célra. Az utóbbi 
évtizedben Markos Vilmos, Mórocz József és Fehér István Gyula tettek sokat az 
önkéntes tűzoltókért. 

Az Osztrák-Magyar Monarchia aranykorát élte a XIX. század végén. 
Szaporodó középületek, gyarapodó, erősödő polgárság és mozgalmas, nyüzsgő 
köz- és társasági élet jellemezte. 


